

MA1 - přednáška 4.12.19 (příklady)

Poslední část příkladu o neurčitelném integrálu:

"vhodné" substituce, vedoucí k integraci racionální funkce.

Nejprve označíme:

$R(x)$ - racionální funkce proměnné x ;

$R(x,y)$ - racionální funkce dvou proměnných, tj.

$$R(x,y) = \frac{p(x,y)}{q(x,y)}, \text{ kde } p(x,y) \text{ a } q(x,y) \text{ jsou}$$

polynomy ve dvou proměnných (v naší úloze "vhodné" polynomy, kde se vyskytnou dvě reálné "reálné" proměnné (v rovnicích a současně nemění)

příklad: $p(x,y) = x^2y - 2xy + y^2 + 1$

$$q(x,y) = xy^2 + x^2 + y^2 + 4$$

pak $p(x, \sqrt{x})$ znamená, že za y v polynomu $p(x,y)$ "dosadíme" $y = \sqrt{x}$.

Dále - ukažme si některé "vhodné" substituce ve speciálních "typech" integrálů (kde $R(t)$, $R(t,s)$ jsou racionální funkce jedné, resp. dvou reálných proměnných).

$$1) \quad \int R(\ln x) \cdot \frac{1}{x} dx \underset{IVS}{=} \left. \begin{array}{l} \ln x = t \\ \frac{1}{x} dx = dt \end{array} \right| = \int R(t) dt \quad (\text{a to už "umíme"})$$

Příklad:

$$\int \frac{\ln x + 3}{x(1-\ln^2 x)} dx = \left| \begin{array}{l} \ln x = t \\ \frac{1}{x} dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{t+3}{1-t^2} dt =$$

$x \in (0, e^{-1}), x \in (e^{-1}, e)$
 $x \in (e, +\infty)$

$$= \int \frac{A}{1-t} dt + \int \frac{B}{1+t} dt =$$
$$= -A \ln|t-1| + B \ln|t+1| + K, K \in \mathbb{R}$$

Zopakujeme ještě výše uvedených koeficientů A, B v rozkladu racionální funkce $\frac{t+3}{1-t^2}$ na parciální zlomky:

$$1-t^2 = (1-t)(1+t), \text{ tedy } \frac{t+3}{1-t^2} = \frac{A}{1-t} + \frac{B}{1+t}, \quad t \neq \pm 1$$

$$\text{a odtud máme: } t+3 = A(1+t) + B(1-t) \quad (*)$$

$$\left. \begin{array}{l} \text{srovnáním koeficientů} \\ \text{u jednotlivých mocnin} \\ \text{dodáme soustavu} \\ \text{rovnice pro } A, B \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{u } t: \quad A - B = 1 \\ \text{u } t^0: \quad A + B = 3 \\ \text{a tedy } \quad A = 2, B = 1. \end{array}$$

(Lze také řešit druzím způsobem - dosazením koeficientů do rovnice (*) -
- praktičtěji v minulé přednášce).

a tedy: (obrat $t = \ln x$)

$$\int \frac{\ln x + 3}{x(1-\ln^2 x)} dx = -2 \ln|\ln x - 1| + \ln|\ln x + 1| + K,$$

$K \in \mathbb{R}$ (v příslušných intervalech)

$$2) \int R(e^x) dx \stackrel{\text{ZVS}}{=} \left| \begin{array}{l} e^x = t \\ x = \ln t \\ dx = \frac{1}{t} dt \end{array} \right| = \int R(t) \cdot \frac{1}{t} dt$$

(opět integrál z racionální funkce - dále „uněkce“)

Poznámka: „vhodnost“ substituce spočívá v tom, že derivace substituce $g'(t)$ ($x = g(t)$) „nehraje“ racionálnost integrandu (tj. funkce, která je integrována)

Příklad:

$$\int \frac{1}{e^{2x} + 2e^x + 2} dx = \left| \begin{array}{l} e^x = t \\ x = \ln t \\ dx = \frac{1}{t} dt \end{array} \right| = \int \frac{1}{t(t^2 + 2t + 2)} dt =$$

(a dále dle „uněkce“ pro integraci racionální funkce

$$= \frac{1}{2} \int \frac{1}{t} dt - \frac{1}{2} \int \frac{t+2}{t^2+2t+2} dt = \frac{1}{2} \int \frac{1}{t} dt - \frac{1}{2} \left(\frac{1}{2} \int \frac{2t+2}{t^2+2t+2} dt + \int \frac{1}{(t+1)^2+1} dt \right)$$

$$= \frac{1}{2} \ln|t| - \frac{1}{4} \ln(t^2+2t+2) - \frac{1}{2} \arctan(t+1) + K \quad (K \in \mathbb{R} \text{ konstanta}) =$$

$$= \frac{1}{2} x - \frac{1}{4} \ln(e^{2x} + 2e^x + 2) - \frac{1}{2} \arctan(e^x + 1) + K, \quad x \in \mathbb{R}$$

($t = e^x$)

Nyřme koeficienty v rozkladu na parciální zlomky:

$$t \neq 0: \frac{1}{t(t^2+2t+2)} = \frac{A}{t} + \frac{Bt+C}{t^2+2t+2}, \text{ a tedy } 1 = A(t^2+2t+2) + (Bt+C)t$$

$$\begin{array}{l} \text{strombnou} \\ u t^2: \\ u t: \\ u t^0: \end{array} \quad \begin{array}{l} A+B = 0 \\ 2A+C = 0 \\ 2A = 1 \end{array} \quad \Rightarrow \quad \begin{array}{l} B = -\frac{1}{2} \\ C = -2A = -1 \\ A = +\frac{1}{2} \end{array}$$

3) $\int R(x, \sqrt[s]{\frac{ax+b}{cx+d}}) dx$; $s \in \mathbb{N}$, $ad-bc \neq 0$, $x \in \mathbb{Y}$
 (\mathbb{Y} interval, kde je funkce
 spjita')

Vhodna' substituce: $t = \sqrt[s]{\frac{ax+b}{cx+d}}$ ($\equiv g^{-1}(x)$ v ZVS)

pak $x = \frac{b-dt^s}{ct^s-a}$ ($\equiv g(t)$ - racionálnu' fce
 v promenne' t)

a $g'(t)$ je opit' racionálnu' fce v t,

a tedy máme

$$\int R(x, \sqrt[s]{\frac{ax+b}{cx+d}}) dx \stackrel{\text{ZVS}}{=} \int R\left(\frac{b-dt^s}{ct^s-a}, t\right) \cdot \left(\frac{b-dt^s}{ct^s-a}\right)' dt,$$

což je integrál z funkce racionálnu' (což bylo cílem)

Keže uvidíme, jak substituce „funguje“, na příkladech:

(i) $\int \frac{3\sqrt{x}+1}{x(x+2\sqrt{x}+2)} dx$ = $\left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \\ x = t^2 \\ dx = 2t dt \end{array} \right| = \int \frac{3t+1}{t^2(t^2+2t+2)} \cdot 2t dt$

= $\int \frac{2(3t+1)}{t(t^2+2t+2)} dt = \int \frac{1}{t} dt + \int \frac{-t+4}{t^2+2t+2} dt =$

= $\int \frac{1}{t} dt - \frac{1}{2} \int \frac{2t+2}{t^2+2t+2} dt + 5 \int \frac{1}{(t+1)^2+1} dt =$

= $\ln|t| - \frac{1}{2} \ln|t^2+2t+2| + 5 \operatorname{arctg}(t+1) + C =$
 ($t = \sqrt{x}$)

= $\ln \sqrt{x} - \frac{1}{2} \ln(x+2\sqrt{x}+2) + 5 \operatorname{arctg}(\sqrt{x}+1) + C$, $C \in \mathbb{R}$,
 $x \in (0, +\infty)$

$$\begin{aligned}
 \text{(ii)} \quad \int \frac{dx}{\sqrt{x+1} + \sqrt[3]{x+1}} &= \left| \begin{array}{l} \sqrt[6]{x+1} = t \\ x = t^6 - 1 \\ dx = 6t^5 dt \end{array} \right| = \int \frac{6t^5}{t^3 + t^2} dt \\
 &= 6 \int \frac{t^3}{t+1} dt = 6 \int \left(t^2 - t + 1 - \frac{1}{t+1} \right) dt = \\
 &= 6 \left(\frac{t^3}{3} - \frac{t^2}{2} + t - \ln|t+1| \right) + C = \left(t = \sqrt[6]{x+1} \right) \\
 &= \underline{2\sqrt{x+1} - 3\sqrt[3]{x+1} + \sqrt[6]{x+1} - \ln(\sqrt[6]{x+1} + 1) + C,} \\
 &\quad \underline{x \in (-1, +\infty), C \in \mathbb{R}}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{(iii)} \quad \int \frac{1}{x} \sqrt{\frac{1-x}{1+x}} dx &= \left| \begin{array}{l} \sqrt{\frac{1-x}{1+x}} = t \\ x = \frac{1-t^2}{1+t^2} \\ dx = \frac{-4t}{(1+t^2)^2} dt \end{array} \right| = \int \frac{1+t^2}{1-t^2} \cdot t \cdot \frac{(-4t)}{(1+t^2)^2} dt = \\
 \underline{x \in (-1, 0), x \in (0, 1)} & \\
 &= \int \frac{-4t^2}{(1-t^2)(1+t^2)} dt = - \int \frac{1}{t-1} dt + \int \frac{1}{1+t} dt + 2 \int \frac{1}{1+t^2} dt = \\
 &\quad \text{(na parciálnu zlomky)} \\
 &\quad \text{konstanty učte súdno} \\
 &= -\ln|t-1| + \ln|t+1| + 2 \operatorname{arctg} t + C = \\
 &= \underline{-\ln \left| \sqrt{\frac{1-x}{1+x}} - 1 \right| + \ln \left| \sqrt{\frac{1-x}{1+x}} + 1 \right| + 2 \operatorname{arctg} \left(\sqrt{\frac{1-x}{1+x}} \right) + C,} \\
 &\quad \underline{C \in \mathbb{R}} \\
 \text{co}^v \text{ ľac uponiť (pre } x \in (-1, 1) \text{ je } \sqrt{\frac{1-x}{1+x}} &= \frac{\sqrt{1-x}}{\sqrt{1+x}}) \\
 &= \ln \left| \frac{\sqrt{1-x} + \sqrt{1+x}}{\sqrt{1-x} - \sqrt{1+x}} \right| + 2 \operatorname{arctg} \left(\sqrt{\frac{1-x}{1+x}} \right) + C \\
 &\quad \text{(obvykle ne "ufederič") }
 \end{aligned}$$

a) trošku "léžší" substituce (pro uplatnění)

4) $\int R(x, \sqrt{ax^2+bx+c}) dx$, $a \neq 0$, $x \in \mathbb{R}$

a) $a > 0$; $\sqrt{ax^2+bx+c} = \sqrt{a}x + t$ (kde $t = \pm \sqrt{a} \cdot x \pm t$):

(t.j. Eulerova substituce)

pak $ax^2+bx+c = ax^2 + 2\sqrt{a}xt + t^2$ a odhad

$$x = \frac{t^2 - c}{b - 2\sqrt{a}t} \quad (\equiv g(t) \text{ ve ZVS) a}$$

$g'(t)$ je opět racionální funkce

(substituce "fempeji" v intervalu, kde je funkce, kterou integrujeme, definovaná a spojitá)

Příklad: (opět se leze ušobě)

$\int \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} dx =$ <p style="text-align: center;">$x \in \mathbb{R}$</p>	$\sqrt{1+x^2} = -x + t \quad (\Rightarrow 1+x^2 = x^2 - 2xt + t^2)$ $x = \frac{t^2 - 1}{2t} \quad (\equiv \frac{1}{2} (t - \frac{1}{t}))$ $dx = \frac{1}{2} (t + \frac{1}{t^2}) dt = \frac{t^2 + 1}{2t^2} dt$ $a \sqrt{1+x^2} = -\frac{t^2 - 1}{2t} + t = \frac{t^2 + 1}{2t}$
---	---

$$= \int \frac{2t}{t^2+1} \cdot \frac{t^2+1}{2t^2} dt = \int \frac{1}{t} dt = \ln|t| + C =$$

$= \ln(x + \sqrt{1+x^2}) + C$, $C \in \mathbb{R}$

(pro $x \in \mathbb{R}$ je $x + \sqrt{1+x^2} > 0$, tj. i $t = x + \sqrt{1+x^2} > 0$ v naší substituci)

b) $a < 0$, pak $x \in (d_1, d_2)$, kde $d_1 < d_2$ jsou reálné řešení polynomu $ax^2 + bx + c$, a řešíme:

$$\sqrt{ax^2 + bx + c} = \sqrt{a(x-d_1)(x-d_2)} = \sqrt{-a} \sqrt{(x-d_1)(d_2-x)} =$$

$\quad \quad \quad > 0 \quad < 0$

$$= \sqrt{-a} \cdot (x-d_1)^2 \cdot \sqrt{\frac{d_2-x}{x-d_1}} \quad \text{a pak lze substiturovat}$$

(dle příkladu "3") $\quad \quad \quad \underline{\underline{\sqrt{\frac{d_2-x}{x-d_1}} = t}}$

(nebo lze pro případ $c > 0$ lze užit druhou Eulerovu substituci $\sqrt{ax^2 + bx + c} = xt + \sqrt{c}$)

Příklad: (*)

$$\int_{x \in (-1, 2)} \frac{x}{\sqrt{2+x-x^2}} dx = \int \frac{x}{1+x} \sqrt{\frac{1+x}{2-x}} dx = \left\{ \begin{array}{l} \sqrt{\frac{2-x}{1+x}} = t \\ x = \frac{2-t^2}{1+t^2} \\ dx = \frac{-6t}{(1+t^2)^2} dt \end{array} \right.$$

$$= \int \frac{2-t^2}{1+t^2} \cdot \frac{1+t^2}{3} \cdot \frac{1}{t} \cdot \frac{(-6t)}{(1+t^2)^2} dt = 2 \int \frac{t^2-2}{(t^2+1)^2} dt =$$

$$= 2 \int \frac{t^2+1-3}{(t^2+1)^2} dt = 2 \left(\int \frac{1}{t^2+1} dt - 3 \int \frac{1}{(t^2+1)^2} dt \right) =$$

(vyjádří I_2 - rekurenční formule)

$$= 2 \operatorname{arctg} t - 6 \left(\frac{1}{2} \frac{t}{t^2+1} + \frac{1}{2} \operatorname{arctg} t \right) + C = (= I_2)$$

$$= -3 \frac{t}{t^2+1} - \operatorname{arctg} t + C = \underline{\underline{- (1+x) \sqrt{\frac{2-x}{1+x}} - \operatorname{arctg} \left(\sqrt{\frac{2-x}{1+x}} \right) + C}}$$

$x \in (-1, 2) \quad C \in \mathbb{R}$

Přepora no substituci:

$$\sqrt{2+x-x^2} = \sqrt{(2-x)(1+x)} = (1+x) \sqrt{\frac{2-x}{1+x}}$$

5) $\int R(\sin x, \cos x) dx$

a) „snodne“ príklady: $\int R(\cos x) \cdot \sin x dx = \int_{IVS} R(t) dt = - \int R(t) dt$

analogicky $\int R(\sin x) \cos x dx = \int_{IVS} R(t) dt$

Príklady: $\int \frac{\cos x}{2 + \cos^2 x} \cdot \sin x dx = - \int \frac{t}{2+t^2} dt = -\frac{1}{2} \ln(2+t^2) + C = -\frac{1}{2} \ln(2+\cos^2 x) + C$
 $x \in \mathbb{R}$

$\int \sin^5 x \cdot \cos x dx = \int t^5 dt = \frac{t^6}{6} + C = \frac{\sin^6 x}{6} + C, x \in \mathbb{R}$

b) obeezjši prípad - ked' sa „zichodne“ substituoval jako v a) ?

v $\int R(\sin x, \cos x) dx$, pokud R je „lichá“ v $\sin x$, tj. $R(-\sin x, \cos x) = -R(\sin x, \cos x)$,
sa substituoval $\cos x = t$;

analogicky, je-li R(„sin x, cos x“) lichá v $\cos x$, tj. $R(\sin x, -\cos x) = -R(\sin x, \cos x)$,

sa substituoval $\sin x = t$ (IVS)

Príklad: 1) $\int \frac{\sin^3 x}{2 + \cos x} dx = \int \frac{\sin^2 x}{2 + \cos x} \cdot \sin x dx = - \int \frac{1 - \cos^2 x}{2 + \cos x} (-\sin x) dx$
 $x \in \mathbb{R}$
 $= \int_{IVS} \frac{t^2 - 1}{2 + t} dt$ (a dále „uvnitř“)

nebo 2) $\int \frac{1}{\cos x} dx = \int \frac{\cos x}{\cos^2 x} dx = \int \frac{\cos x}{1 - \sin^2 x} dx =$

$x \in ((2k-1)\frac{\pi}{2}, (2k+1)\frac{\pi}{2}), k \in \mathbb{Z}$

$\stackrel{\text{1VS}}{=} \left| \begin{array}{l} \sin x = t \\ \cos x dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{dt}{1-t^2} = \frac{1}{2} \int \frac{1}{1-t} dt + \frac{1}{2} \int \frac{1}{1+t} dt$

$= \frac{1}{2} (-\ln|1-t| + \ln|1+t|) + C = \frac{1}{2} (-\ln|1-\sin x| + \ln|1+\sin x|) + C$

$(C \in \mathbb{R})$.

c) uvažujeme „příčtali“ $\int \frac{R(\lg x) dx}{x \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})} = \left| \begin{array}{l} \lg x = t \\ x = \operatorname{arctg} t \\ dx = \frac{1}{1+t^2} dt \end{array} \right| \stackrel{\text{2VS}}{=} \cdot$

$= \int R(t) \frac{1}{1+t^2} dt$

Substituce $\lg x = t$ lze učít ještě, když platí

$R(-\sin x, -\cos x) = R(\sin x, \cos x)$ (režujeme, že $R(\sin x, \cos x)$

je sudá v $\sin x$ a $\cos x$), neboť platí (v intervalech

$((2k-1)\frac{\pi}{2}, (2k+1)\frac{\pi}{2})$:

$\cos^2 x = \frac{1}{1+\operatorname{tg}^2 x}$, $\sin^2 x = \frac{\operatorname{tg}^2 x}{1+\operatorname{tg}^2 x}$, $\sin x \cdot \cos x = \frac{\operatorname{tg} x}{1+\operatorname{tg}^2 x}$

tedy po substituci $\lg x = t$: $\cos^2 x = \frac{1}{1+t^2}$, $\sin^2 x = \frac{t^2}{1+t^2}$

a $\sin x \cdot \cos x = \frac{t}{1+t^2}$;

po substituci můžeme mít $x \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$, pak, je-li

(2VS) $t = \lg x$, je $x = \operatorname{arctg} t$, $t \in \mathbb{R}$; v případných dalších intervalech můžeme periodizovat funkci

Příklad:

$$\int_{\text{existenci: } x \in \mathbb{R}} \frac{1}{1 + \cos^2 x} dx = \text{ZVS} \left| \begin{array}{l} \lg x = t \quad (\equiv g^{-1}(x)) \\ x = \arctan t \quad (\equiv g(t)) \\ dx = \frac{1}{1+t^2} dt \end{array} \right| = \begin{array}{l} \text{substituce ale} \\ \text{"provalíme jin"} \\ \text{" } (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \end{array} !$$

$$= \int \frac{1}{1 + \frac{1}{1+t^2}} \cdot \frac{1}{1+t^2} dt = \int \frac{1}{2+t^2} dt = \frac{1}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{t}{\sqrt{2}}\right) + C =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{\lg x}{\sqrt{2}}\right) + C, \quad x \in \left(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}\right);$$

Primitivní funkce k funkci $f(x) = \frac{1}{1 + \cos^2 x}$ ale existují v \mathbb{R}

($f(x)$ je funkce spojitá v \mathbb{R}), tak pokud pokusíme (nebo chceme)

primitivní funkci mít v \mathbb{R} (nebo aspoň pro úsečku

v $(-\frac{\pi}{2}, \frac{3\pi}{2})$, pak musíme primitivní funkci dodefinovat

v bodě $x = \frac{\pi}{2}$ spojitě; tj. označme-li primitivní funkce

$$F_1(x) = \frac{1}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{\lg x}{\sqrt{2}}\right) + C_1 \quad \text{v } \left(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}\right) \text{ a}$$

$$F_2(x) = \frac{1}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{\lg x}{\sqrt{2}}\right) + C_2 \quad \text{v } \left(\frac{\pi}{2}, \frac{3\pi}{2}\right), \text{ "musí" platit}$$

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^-} F_1(x) = \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^+} F_2(x) \in \mathbb{R} \text{ a potom tato limita bude}$$

funkcím hodnotou primitivní funkce v bodě $x = \frac{\pi}{2}$:

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^-} \frac{1}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{\lg x}{\sqrt{2}}\right) + C_1 = \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot \frac{\pi}{2} + C_1 \quad \left. \vphantom{\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^-}} \right\} \Rightarrow C_2 = C_1 + \frac{2}{\sqrt{2}} \cdot \frac{\pi}{2}$$

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^+} \frac{1}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{\lg x}{\sqrt{2}}\right) + C_2 = -\frac{1}{\sqrt{2}} \cdot \frac{\pi}{2} + C_2 \quad (= C_1 + \sqrt{2} \cdot \frac{\pi}{2})$$

(analogicky lze dodefinovat primitivní funkci i v dalších
bodech $x = \frac{\pi}{2} \pm k\pi$, $k \in \mathbb{N}$ - "lepení" primitivní funkce)

d) a na základe -

$$\int R(\sin x, \cos x) dx, \text{ kde } R(\sin x, \cos x) \text{ nemá žiadnu}$$

2 „kľúčovú“ vlastnosť (a), (b), (c)

„Všude“ je rada: substituujte $\lg \frac{x}{2} = t, x \in (-\pi, \pi)$,
 a keď vyjdúť $\sin x = \frac{2t}{1+t^2}, \cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2}$ a „vyjde to“!

(Opäť - v intervaloch $(2k-1)\pi, (2k+1)\pi$ keď využijú
 periodicitu $R(\sin x, \cos x)$ a v bodoch $x = (2k+1)\pi$, pokiaľ
 keď intervalu, kde primitívna funkcia existuje, sa primitívna
 funkcia dodefinuje opäť „lepením“ (viď c))

Nynajednou „kľúč“: keďže $\lg \frac{x}{2} = t, \text{ pak } (x \in (-\pi, \pi))$

$$\sin x = \sin 2\left(\frac{x}{2}\right) = 2 \sin \frac{x}{2} \cdot \cos \frac{x}{2} = \frac{2 \lg \frac{x}{2} \cdot \cos^2 \frac{x}{2}}{1+t^2} \quad (\text{viď c})$$

$$\text{a } \cos x = \cos 2\left(\frac{x}{2}\right) = \cos^2 \frac{x}{2} - \sin^2 \frac{x}{2} = \frac{1-t^2}{1+t^2} - \frac{t^2}{1+t^2} = \frac{1-t^2}{1+t^2}$$

a teda:

$$\int R(\sin x, \cos x) dx = \left. \begin{array}{l} \lg \frac{x}{2} = t, t \in (-\infty, +\infty) \\ x = 2 \arctg t, x \in (-\pi, \pi) \\ dx = \frac{2}{1+t^2} dt \end{array} \right\} \text{ZVS}$$

$$= \int R\left(\frac{2t}{1+t^2}, \frac{1-t^2}{1+t^2}\right) \cdot \frac{2}{1+t^2} dt - \text{čo je integrál z}$$

funkcie racionálnej!

(čo je možné si prečítať a „vymeniť“)

Příklad:

$$\int \frac{1}{2 + \cos x} dx \stackrel{2VS}{=} \left| \begin{array}{l} \lg \frac{x}{2} = t, \quad x \in (-\pi, \pi) \\ x = 2 \operatorname{arctg} t, \quad t \in \mathbb{R} \\ dx = \frac{2}{1+t^2} dt \end{array} \right| =$$

existují v \mathbb{R} , ale
 „počítat“ budeme
 v intervalu $(-\pi, \pi)$,
 pak „slepí“

$$= \int \frac{1}{2 + \frac{1-t^2}{1+t^2}} \cdot \frac{2}{1+t^2} dt = \int \frac{1}{3+t^2} dt =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} \left(\frac{1}{\sqrt{3}} \lg \frac{x}{2} \right) + C \quad x \in (-\pi, \pi),$$

(= $F_0(x)$ - součinné)

v dalších intervalech $((2k-1)\pi, 2k\pi)$, $k \in \mathbb{Z}$ lze periodicky
 „kopírovat“ primitivní funkci z intervalu $(-\pi, \pi)$ a v bodech
 $(2k+1)\pi$, $k \in \mathbb{Z}$ opět „slepí“ spojité (neboť primitivní funkce
 je v intervalu, kde existuje, spojitá funkce).

Ukažme zde (např.) „slepení“ v bodech $x = \pi$: ($F(x)$ - primitivní fce)

v $(-\pi, \pi)$: $F(x) = \frac{1}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} \left(\frac{1}{\sqrt{3}} \lg \frac{x}{2} \right) + C, \quad C \in \mathbb{R}$

v $x = \pi$: $F(x) = \frac{1}{\sqrt{3}} \cdot \frac{\pi}{2} + C$

v $(\pi, 3\pi)$: $F(x) = \frac{1}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} \left(\frac{1}{\sqrt{3}} \lg \frac{x}{2} \right) + \frac{\pi}{\sqrt{3}} + C$